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調査結果
【調査目的】

子どもの権利・参画のための研究会において、子どもの権利擁護及び参画

の推進についての方策を検討するための基礎資料とする。

】【調査対象

千葉県内のおおむね小学校４年生～高校２年生及びその保護者

【調査時期】

（１）第１回調査 平成 年６月５日（火）から同年７月 日（火）まで19 31
（２）第２回調査 平成 年 月 日（月）から同年 月 日（月）まで19 11 12 12 31
【調査方法】

小学生・中学生及びその保護者については、千葉県子ども会育成連合会の

各支部並びに県内小中学校を、高校生及びその保護者については県内の高等

学校を通じて調査用紙を配布し、子どもと保護者の回答を返信用封筒に同封

し、郵送により回収する方法をとった。

【回収結果】

配 布 数 回 収 数 回 収 率

子ども １，３３２人 ２６．５％
５，０２０部

大 人 １，３２３人 ２６．４％

【回答者の属性】

１ 男 ２ 女１ あなたの性別を教えてください。
せいべつ おし

〔集計状況〕

・ 子ども」では、やや女子の回答が多かった。「

・ 大人」では、９割近くが女性（母親）からの回答となった。「

9% 89%

2%

46% 53%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大人
1,323人

子ども
1,332人

回答者の性別

男 女 未記入
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２ あなたの年齢を教えてください。 〔 〕歳
ねんれい さい

〔集計状況〕

・小学校低学年が回答を寄せてくれたものもあった。

・大人では 歳～ 歳が８割以上であった。35 49

0.5%

1.1%

2.9%

5.2% 12.3% 15.3% 10.5% 8.1% 10.2% 13.5% 13.2% 5.3%1.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1,332人

回答者（子ども）の年齢

６歳以下 ７歳 ８歳 ９歳 １０歳 １１歳 １２歳

１３歳 １４歳 １５歳 １６歳 １７歳 未記入等

0.2%

5.1%

24.2% 36.1% 23.8% 5.5%

0.4%

4.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1,323人

回答者（大人）の年齢

30歳未満 30~34歳 35~39歳 40~44歳

45~49歳 50~59歳 60歳以上 未記入等
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。〔 〕３ あなたの住んでいる市町村を教えてください 市・町・村
す しちょうそん おし

①京葉地区（千葉市、市原市、習志野市、八千代市、船橋市、市川市、浦安市）

②東葛地区（松戸市、柏市、野田市、流山市、我孫子市、鎌ヶ谷市）

③印旛地区（佐倉市、成田市、四街道市、八街市、印西市、白井市、富里市、

酒々井町、栄町、印旛村、本埜村）

④香取・海匝地区（香取市、銚子市、旭市、匝瑳市、神埼町、東庄町、多古町）

⑤山武・長生地区（東金市、山武市、茂原市、大網白里町、九十九里町、横芝光町

芝山町、一宮町、白子町、長柄町、長南町、睦沢町、長生村）

⑥夷隅地区（勝浦市、いすみ市、大多喜町、御宿町）

⑦安房地区（館山市、鴨川市、南房総市、鋸南町）

⑧君津地区（木更津市、君津市、富津市、袖ヶ浦市）

＊子どもの回答には、地区名が未記入であったものが多くあったので、大人の回答により地

区別数を集計した。

地区別回収数（大人）

18

258

167

71

57

85

272

116

279
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東葛

京葉
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【日常生活】

（子ども）

４－１ あなたは毎日の生活が楽しいですか。
まいにち せいかつ たの

１ 楽しい ２ まあまあ楽しい ３ どちらともいえない
たの たの

４ あまり楽しくない ５ 楽しくない
たの たの

（大人）

あなたのお子さんは「毎日の生活が楽しいと思っている」と思いますか。４－２

１ 楽しいと思っていると思う

２ まあまあ楽しいと思っていると思う

３ どちらともいえない

４ あまり楽しくないと思っていると思う

５ 楽しくないと思っていると思う

６ わからない

〔集計状況〕

・子どもでは、年齢が上がるに従って「楽しい」と回答する割合は少なくなる。

・大人（親）では、８割以上が、自分の子どもは日々の生活が楽しいと感じていると

思っている。

・子どもの回答では 「楽しくない」が３％あったのに対して、親の回答では「うちの、

子は楽しいと感じていない」とするものが７％あった。

3 0 % 5 9 %

1 %

3 %

7 %

1 %

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

大 人 全 体
1 ,3 2 3人

お子 さんは 「毎 日 の 生 活 が 楽 しいと思 って いる 」と思 いま すか
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3%

0%

46% 41% 12%
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4%
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427人

12～14歳
383人
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6～8歳
60人

全体
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毎日の生活が楽しいですか 1 2 3 4 5
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（子ども）

５－１ あなたが家庭や地域の中で楽しいと感じるのはどんなときですか。
か て い ち い き たの かん

（いくつでも）

１ 一人で好きなことをしているとき

２ 友だちとしゃべったり遊んだりするとき
あそ

３ 家族と話をしたり食事をしたりして、いっしょに過ごすとき
か ぞ く しょくじ す

４ 塾 や習い事をしているとき
じゅく なら ごと

５ 子ども会やサークル活動・地域の行事などに参加しているとき
かつどう ち い き ぎょうじ さ ん か

６ その他（ ）

７ 楽しいと感じることはない

（大人）

５－２ あなたは、お子さんが家庭や地域の中で楽しいと感じるのは、どん

なときだと思いますか （いくつでも）。

１ 一人で好きなことをしているとき

２ 友だちとしゃべったり遊んだりするとき

３ 家族と話をしたり食事をしたりして、いっしょに過ごすとき

４ 塾や習い事をしているとき

５ 子ども会やサークル活動・地域の行事などに参加しているとき

６ その他（ ）

７ 楽しいと感じることはないと思う

８ わからない

地域や家庭の中で

27
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213 182
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〔集計状況〕

、 「 」 。・子どもでは 年齢が上がるに従って 一人の時間 を楽しいと感じる割合が増える

・大人（親）の回答では 「一人で」の割合が子どもの回答よりやや少なくなる。、

家庭や地域の中で
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（子ども）

６－１ あなたが学校生活の中で、楽しいと感じるのはどんなときですか。
がっこうせいかつ たの かん

（いくつでも）

１ 友だちや先生と仲良くしているとき
せんせい な か よ

２ 授 業がよくわかるとき
じゅぎょう

３ 授 業の内容や先生の話が、興味が持てておもしろいとき
じゅぎょう ないよう せんせい きょうみ

４ 自分の意見や 考 えを発 表して、先生や友だちに認められたりほめ
い け ん かんが はっぴょう せんせい みと

られたりしたとき

５ クラスや学校の行事・活動などで自分の意見が生かされたとき
がっこう ぎょうじ かつどう い け ん い

６ 委員会活動などで、他のクラスや他の学年の人たちといっしょに
いいんかいかつどう た た がくねん

活動するとき
かつどう

７ 休み時間や放課後に、友だちとしゃべったり遊んだりするとき
じ か ん ほ う か ご あそ

８ 部活動（クラブ活動）をしているとき
ぶかつどう かつどう

９ テストで良い成績が取れたとき
よ せいせき

10 その他（ ）

11 楽しいと感じることはない

学校生活の中で
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（大人）

あなたは、お子さんが学校生活の中で楽しいと感じるのは、どんなとき６－２

だと思いますか。（いくつでも）

友達関係、先生との関係がうまくいっているとき１

２ 授業がよくわかるとき

３ 授業の内容や先生の話が、興味が持てておもしろいとき

４ 自分の意見や考えを発表して、先生や仲間に認められたりほめられ

たりしたとき

５ クラスや学校の行事・活動などで自分の意見が生かされたとき

６ 委員会活動などで、他のクラスや学年の人たちといっしょに活動す

るとき

７ 休み時間や放課後に、友だちとしゃべったり遊んだりするとき

８ 部活動（クラブ活動）をしているとき

９ テストで良い成績が取れたとき

10 その他（ ）

楽しいと感じることはないと思う11
わからない12

〔集計状況〕

・子どもの回答では、勉強に関することを大切に思っているものが多い。

・子どもの意見表明に関係する４番 ６番の回答は、子どもの年齢が上がるにつれ少な~
くなっていく。

・大人（親）の回答は、子どもの回答とほぼ同様の傾向を示している。

学校生活の中で

1099

536

733

593

997
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439
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（子ども）

７－１ あなたはつらい気持ちになったことはありますか （いくつでも）。
き も

１ 親や家族と仲良くなくて、つらい気持ちになった
おや か ぞ く な か よ

２ 友だちや先生と仲良くなくて、つらい気持ちになった
せんせい な か よ

３ 授 業がよくわからなくて、つらい気持ちになった
じゅぎょう

４ 自分の意見が聞いてもらえずに、つらい気持ちになった
い け ん

５ 部活動（クラブ活動）の中で練 習などがきびしくて、つらい気持
ぶかつどう かつどう れんしゅう

ちになった

６ テストの点数が悪くて、つらい気持ちになった
てんすう

７ 受験や進路のことでうまくいかずに、つらい気持ちになった
じゅけん し ん ろ

、 （ ）８ その他の理由で つらい気持ちになった
り ゆ う

９ つらい気持ちになったことはない

〔集計状況〕

・勉強に関すること（授業・テスト）をあげるものが多い。

・意見表明に関する回答（４番）は年齢が上がるにつれ少なくなっていく。

つらい気持ちになったとき

9
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62

210

13

86

115
131

345

23

137

103

397

17

86

51

71

225

5

63
80

88

16

123

157
175

471

2
20
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（子ども）

８－１ 前の質問でつらい気持ちになったことがあると答えた人に聞きま
しつもん こた き

す。つらい気持ちになったとき、あなたはどうしようと思いました
き も

か （いくつでも）。

１ 相手の人と話し合って、何とかしようと思った
あ い て

２ 誰かに相談して、助けてもらおうと思った
だれ そうだん たす

３ 自分は悪くないから、気にしなかった

４ 自分がしっかりしなきゃ、と思った

５ 自分が悪いと思って、がまんした

６ 相談してもしかたないから、相談しなかった
そうだん そうだん

７ 生きているのがいやになった
い

８ その他（ ）

〔集計状況〕

・自分に責任を感じる（４番以降）子どもたちが年齢が上がるにつれ増えている。

・数は少ないが７番は年齢とともにが増えていく。

つらい気持ちになったときどうしようと思いましたか

9

81

58

84

232
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1 29 1 23
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5
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4
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（大人）

７－２ あなたは、 気持ちになったとしたら、それはどんお子さんがつらい

なときだと思いますか （いくつでも）。

１ 親や家族との関係がうまくいかなかったとき

２ 友だちや先生との関係がうまくいかなかったとき

３ 授業がよくわからなかったとき

４ 自分の意見が聞いてもらえなかったとき

５ 部活動（クラブ活動）の中で練習などがきびしかったとき

６ テストの点数が悪かったとき

７ 受験や進路のことでうまくいかなかったとき

８ その他（ ）

９ つらい気持ちになったことはないと思う

わかならい10

〔集計状況〕

・子ども以上に、人間関係を気遣う回答が多くなっている。

（ ） 、 （ ） 。・大人 親 の回答では 子どもの回答に比べ６番 テストの点数 の比率が少ない

お 子 さ ん が つ ら い 気 持 ち に な っ た の は

7 8 6

1 0 8 3

4 3 3

6 3 9

1 8 8

3 8 4

2 1 6

2 9 2 3 1 4
0

2 0 0

4 0 0

6 0 0

8 0 0

1 0 0 0

1 2 0 0

大 人 全 体
1 ,3 2 3 人

回 答 数

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 0



- 12 -

【相談相手、居場所】

（子ども）

９－１ あなたは困ったこと心配なことがあったときに一番よく相談するの
こま しんぱい いちばん そうだん

は誰ですか （一人選んでください ）。 。

１ 親（ ア 父 イ 母 ）
おや

２ 兄弟姉妹
きょうだいしまい

３ 祖父母や親戚の人（おじいさん・おばあさん・おじさん・おばさん
そ ふ ぼ しんせき

・いとこなど）

４ 友だち

５ 担任の先生
たんにん せんせい

６ 保健室の先生
ほけんしつ せんせい

７ それ以外の先生
い が い せんせい

８ スクール・カウンセラー

９ 塾 の先生・スポーツクラブのコーチ
じゅく せんせい

10 電話相談
でんわそうだん

11 メールやチャットなどの仲間
な か ま

12 その他（ ）

13 相談する人はいない
そうだん

〔集計状況〕

・年少児は大人（親や先生など）を相談相手とする回答が多い。

・年齢が上がると 「友だち」が「母親」を逆転していく。、

34 142 27 7 208 13 45325 16 9 43

27 153 17 8 189 23 1013 8012 5 27

58 260 17 14 118 18

1

1

0

1012 22

10 41 1 4 13 11 1 10000 3 1

129 596

62 33

528

65

16 8
6
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5

29 19

93
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427人
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383人

9～11歳

437人

6～8歳

60人

全体

1,332人

相談相手 ア イ 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
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（大人）

９－２ あなたは、お子さんが心配事や悩み事があったときに誰に一番相談して

いると思いますか。（一人選んでください）

１ 親（ ア 父 イ 母 ）

２ 兄弟姉妹

３ 祖父母や親戚の人

４ 友だち

５ 担任の先生

６ 保健室の先生

７ それ以外の先生

８ スクール・カウンセラー

９ 塾の先生・スポーツクラブのコーチ

10 電話相談

11 メールやチャットなどの仲間

12 その他（ ）

13 相談する人はいない

14 わからない

〔集計状況〕

・大人（親）は、自らを良き相談者とする回答が多い 。。

・男性（父）の回答では、３番（祖父母・親戚）の割合が 「父」と拮抗している。、

22 60 6 21 28

1

010101 2

131 668 80 35 420

37

577416 26

153 728

86 56

448

38 5

8

7

5

1

7

28
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男性（父)
125人

女性（母）
1,174人

大人全体
1,323人

お子さんの相談相手

ア イ 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
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（子ども）

10－1 あなたのことを大切にしてくれる人はいますか （いくつでも）。
たいせつ

１ 親（ア 父 イ 母） ２ 兄弟姉妹 ３ 祖父母や親戚の人
おや きょうだいしまい そ ふ ぼ しんせき

４ 友だち ５ 担任の先生 ６ 保健室の先生
たんにん せんせい ほけんしつ せんせい

７ それ以外の先生 ８ スクール・カウンセラー
い が い せんせい

９ 塾の先生・スポーツクラブのコーチ 10 電話相談の人

11 メールやチャットの仲間

12 その他（ ） 13 いない

〔集計状況〕

・年齢とともに「友だち」を選択する回答が増える 。。

・ いない」とする回答も少なからず存在する。「

・ 歳～ 歳で、父と母の割合がそれまでと逆転する15 17
・祖父母や親戚の人をあげる回答もすべての年齢層において比較的多い。

大切にしてくれる人

51

974

402

331

231

1020

215

167

568

297

214
180

734

8

279 265

863

193

138

49
1310 4 3 7

54 68
30

164

4 13 10
27

1 9

259296

368

56

161

25
43

311

447

82
34

175

99

14

178

28
61

79

15
1
12

51
31

10

0

200

400

600

800

1000

1200

6～8歳
60人

9～11歳
437人

12～14歳
383人

15～17歳
427人

全体
1,332人

回答数

ア イ 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
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（大人）
10－2 あなたは、お子さんが「自分は大切にされていると感じる」相手は誰だと

思いますか。（いくつでも）
１ 親（ア 父 イ 母） ２ 兄弟姉妹 ３ 祖父母や親戚の人
４ 友だち ５ 担任の先生 ６ 保健室の先生
７ それ以外の先生 ８ スクール・カウンセラー
９ 塾の先生・スポーツクラブのコーチ 10 電話相談
11 メールやチャットなどの仲間
12 その他（ ） 13 そう感じられる人はいない
14 わからない

〔集計状況〕

・自分を選択していない回答も少なからず認められた。

、 、 「 」 。。・母が父を 父が母を つまり 自分ではない方の親 を選んでいる数も少なくない

お子さんが「大切にしてくれている」と感じる相手

103

920

10231040

1146

39

436
475

717
788

623

279 297

3
64 67

1 5 9 1413

149

3 0 31 131 0 1 16 20 26

106
71 58

681

18

87 88136
1413

14

0

200

400

600

800

1000

1200

1400

男性（父)
125人

女性（母）
1,174人

大人全体
1,323人

回答数

ア イ 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
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（子ども）

11－1 あなたには、ほっとする場所がありますか （いくつでも）。
ば し ょ

１ 自分の家 ２ 友だちがいるところ ３ 親戚の家
しんせき

４ 学校 ５ その他（ ） ６ ない
がっこう

（大人）

11－2 あなたは、お子さんがほっとする場所はどこだと思いますか。（いくつでも）

１ 自分の家 ２ 友だちがいるところ ３ 親戚の家

４ 学校 ５ その他（ ） ６ ない ７ わからない

〔集計状況〕

・その他の中で、多かったのは 「一人になれる場所 「トイレ」などであった。、 」、

・ ない」を選ぶ回答は、すべての子どもの年齢層において存在した。「

・ 自分の家」をあげる回答は大人（親）の方が子どもより比率が高い。「

ほ っ と す る 場 所

3 9 0

3 1 8
3 4 4

1 1 0 4

2 0 8 2 1 4 1 9 2

6 3 9

1 2

8 1
5 2 3 5

1 8 0

1 1 0 1 0 0
5 4

2 8 0

6
3 9

6 4

1 4 7

2 8 1 4 2 4 4 85 2 2 5 1 6 3 8

0

2 0 0

4 0 0

6 0 0

8 0 0

1 0 0 0

1 2 0 0

6 ～ 8 歳

6 0 人

9 ～ 1 1 歳

4 3 7 人

1 2 ～ 1 4 歳

3 8 3 人

1 5 ～ 1 7 歳

4 2 7 人

全 体

1 ,3 3 2 人

回 答 数

1 2 3 4 5 6

お子さんがほっとする場所

1,228

545

125 103
23 3 12

0

200

400

600

800

1,000

1,200

1,400

大人全体
1,323人

回答数

1 2 3 4 5 6 7
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【意見表明権、傾聴姿勢】

（子ども）

12－1 あなたは、家庭や学校で言いたいことをがまんすることがあります
か て い がっこう

か。

１ よくある ２ たまにある ３ ない

（大人）

12－2 あなたは、ふだんお子さんの意見を聞くようにしていますか。

１ よく聞いている ２ 少しは聞いている ３ 聞いていない

〔集計状況〕

・言いたいことをがまんしている子どもが年齢とともに増え、高校生段階になると三

分の一ほどにもなっている。

・大人（親）は子どもの意見を「聞いている」との回答が圧倒的である。

31% 54% 15%

30% 56% 14%

15% 60% 26%

19% 68% 14%

25% 57% 18%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

15～17歳
427人

12～14歳
383人

9～11歳
437人

6～8歳
60人

全体
1,332人

言いたいことをがまんすることがありますか 1 2 3

5 3 % 4 6 % 1 %

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

大 人 全 体
1 ,3 2 3人

お 子 さ ん の 意 見 を よ く 聞 い て い ま す か

1 2 3
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（子ども）

13－1 家庭や学校であなたの意見は大切にされていますか。
か て い がっこう い け ん たいせつ

１ 大切にされている
たいせつ

２ ある程度大切にされている
て い どたいせつ

３ 大切にされていない
たいせつ

（大人）

13－2 あなたは、ふだんお子さんの意見を大切にしていますか。

１ 大切にしている

２ ある程度大切にしている

３ 大切にしていない

〔集計状況〕

・年齢があがるにつれ「意見が大切にされている」と答える子どもが減少している。

・大人（親）の回答では 「大切にしていない」は２％に過ぎない。、

10% 72% 18%

15% 70% 5%

24% 70% 5%

31% 66% 3%

18% 73% 10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15～17歳
427人

12～14歳
383人

9～11歳
437人

6～8歳
60人

全体
1,332人

意見は大切にされていますか 1 2 3

35% 62% 3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大 人 全 体
1,323人

お子 さんの 意 見 を大 切 に して いますか

1 2 3
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【いじめ、暴力】

（子ども）

14－1 あなたは、つぎのようないじめにあったことはありますか （いく。

つでも）

１ 無視された ２ 仲間はずれにされた
む し な か ま

３ 物をかくされた ４ 暴 力を受けた
もの ぼうりょく う

５ 悪口を言われた ６ 落書きをされた
わるぐち い ら く が

７ その他（ ） ８ いじめられたことはない

いじめにあったことありますか

9

78
91

264

12

102

302

6

65
49

63

183

10
31 33

128

18

146
121

162

447

2
30 28 33

93

2 9 7
22

4029

201
181 169

580

86

101
87

54

0

100

200

300

400

500

600

700

6～8歳
60人

9～11歳
437人

12～14歳
383人

15～17歳
427人

全体
1,332人

回答数

1 2 3 4 5 6 7 8
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（大人）

14－2 あなたのお子さんは つぎのようないじめにあったことはありますか い、 。（

くつでも）

１ 無視された ２ 仲間はずれにされた

３ 物をかくされた ４ 暴力を受けた

５ 悪口を言われた ６ 落書きをされた

７ その他（ ）

８ いじめられたことはない ９ わからない

〔集計状況〕

「 」 、 。・ いじめられたことはない とする回答は すべての子ども年齢層で半数以下である

・大人（親）の回答傾向も、子どもとほぼ同様の傾向がうかがえるが 「わからない」、

とする回答も約１７％あった。

お子さんのいじめ

248
294

158

90

379

228

69
45

367

0

50

100

150

200

250

300

350

400

大人全体
1,323人

1 2 3 4 5 6 7 8 9
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（子ども）

15－1 いじめにあったことのある人に聞きます。いじめられたとき一番助

けてくれたのは誰ですか （一人選んでください）。
だれ

１ 親（ ア 父 イ 母 ） ２ 兄弟姉妹
おや きょうだいしまい

３ 祖父母や親戚の人 ４ 友だち
そ ふ ぼ しんせき

５ 担任の先生 ６ 保健室の先生
たんにん せんせい ほけんしつ せんせい

７ それ以外の先生 ８ スクール・カウンセラー
い が い せんせい

９ 塾の先生・スポーツクラブのコーチ

10 電話相談の人 11 メールやチャットの仲間

12 その他（ ）13 いない

〔集計状況〕

・年齢が上がるにつれて 「親（父・母 」と回答する子どもが減っている。、 ）

・ いない」という回答が、年齢とともに多くなる。「

9 48 4 3 83 30 8 5 8 38

13 61 10 2 70 22 3

3

23

15 82 31 92 26

2

6 19

1 13 00 16 7 1 1

38 204

17

6

261 85 10 8

18

81

0% 20% 40% 60% 80% 100%

15～17歳
258人

12～14歳
202人

9～11歳
236人

6～8歳
31人

全体
727人

いじめからの救済
ア イ 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
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（大人）

15－2 お子さんがいじめにあったことのある人に聞きます。お子さんがい

じめられたとき一番助けになったのは誰だと思いますか （一人選ん。

でください）

１ 親（ ア 父 イ 母 ） ２ 兄弟姉妹

３ 祖父母や親戚の人 ４ 友だち

５ 担任の先生 ６ 保健室の先生

７ その他の先生 ８ スクール・カウンセラー

９ 塾の先生・スポーツクラブのコーチ 10 電話相談

11 メールやチャットなどの仲間 12 その他（ ）

13 いない 14 わからない

〔集計状況〕

・子どもの回答より 「親（父・母 」をあげる回答の比率が高い。、 ）

82 296

28

20

200 104

11

8

5

5

8

10

32

0 200 400 600 800 1000

大人全体
728人

いじめからの救済

ア イ 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
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（子ども）

16-1 あなたは今までに、おとなから暴 力 を受けたことがあ（なぐる・ける ）など

ぼうりょく う

りますか。

１ よくあった ２ ときどきあった ３ なかった

（子ども）

17-1 前の質問で１または２を選んだ人に聞きます。暴 力を受けたときにど
しつもん えら ぼうりょく う

のように感じましたか （いくつでも）。

１ 悲しくなった ２ 自分がよくないことをしたと思った

３ 自分のためにしてくれていると感じた ４ 腹が立った

５ その他（ ）

〔集計状況〕

・暴力を受けたとする回答は男子が女子に対してやや多く、年齢では小学生段階の回

答が多かった。

・暴力を受けたときの気持ちでは、自分の責任（２番・３番）の回答も多かった。

6% 22% 72%

5% 21% 74%

3% 27% 70%

3% 31% 66%

6% 27% 67%

4% 21% 75%

5% 24% 72%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

15～17歳

427人

12～14歳

383人

9～11歳

437人

6～8歳

60人

男子

616人

女子

706人

全体

1,332人

大人からの暴力 1 2 3

暴力を受けたときの気持ち

124

168

67

191

58

0

50

100

150

200

250

子ども全体
367人

1 2 3 4 5
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（大人）

16-2 あなたは今までに、お子さんに暴力 を加えたことがあり（なぐる・ける ）など

ますか。

１ よくあった ２ ときどきあった ３ なかった

（大人）

17-2 前の質問で１または２を選んだ人に聞きます。お子さんは暴力を受け

たときどのように感じたと思いますか （いくつでも）。

１ 悲しくなったと思う ２ 自分がよくないことをしたと感じたと思う

３ 自分のためにしてくれていると感じたと思う ４ 腹が立ったと思う

５ その他（ ） ６ わからない

〔集計状況〕

・暴力を加えたとする回答は、子どもの「受けた」とする回答より多かった。

・ 悲しくなった」と思うとする回答が最も多くなるなど、子どもの受け止め方との違「

いが見られた。

暴力を受けたときのお子さんの気持ち
330

283

50

252

5 16

0

50

100

150

200

250

300

350

大人全体
548人

1 2 3 4 5 6

3% 43% 54%

3% 40% 57%

3% 41% 56%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男性（父）

125人

女性（母）

1173人

大人全体

1,323人

お子さんへの暴力 1 2 3
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【自尊感情、自己肯定感】

（子ども）

18-1 あなたは自分が大切にされていると感じますか。
たいせつ

１ いつも感じている ２ ときどき感じる

３ あまり感じることはない ４ まったく感じない

５ わからない

（大人）

18-2 あなたのお子さんは「自分が大切にされている」と感じていると思い

ますか。

１ いつも感じていると思う ２ ときどき感じると思う

３ あまり感じることはないと思う ４ まったく感じていないと思う

５ わからない

〔集計状況〕

・自分が大切にされているかどうか「わからない」とする回答は、子どもの回答が大

人（親）のそれを大きく上回った。

・子どもでは、年齢に従い「大切にされている」の比重が減少していく。

20% 44% 16% 5%

14%

28% 47% 10%

3% 12%

41% 44% 4%

2% 8%

43% 40% 5%
2% 10%

30% 45% 10%

4% 11%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

15～ 17歳
427人

12～ 14歳
383人

9～ 11歳
437人

6～ 8歳
60人

全 体
1,332人

大 切 にされ て いますか 1 2 3 4 5

34% 56%

5%

1%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大人全体
1,323人

お子さんは大切にされていると感じていますか

1 2 3 4 5
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（子ども）

19-1 あなたは自分のことが好きですか。

１ 好き ２ まあまあ好き

３ あまり好きではない ４ 好きではない

５ わからない

（大人）

19-2 あなたのお子さんは「自分自身のことを好きだと感じている」と思いますか。

１ 好きだと思う ２ まあまあ好きだと思う

３ あまり好きではないと思う ４ 好きではないと思う

５ わからない

〔集計状況〕

・ 自分のことを好きだ」とする回答は年齢ともに少なくなっていく。「

・大人（親）の回答では、９割近くの子どもが「自分のことを好き（まあまあ好き 」）

と思っているとの数値となっている。

7% 36% 21% 21% 15%

15% 40% 17% 12% 16%

32% 42% 11% 4% 11%

40% 32% 12% 3% 13%

19% 39% 16% 12% 14%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15～17歳
427人

12～14歳
383人

9～11歳
437人

6～8歳
60人

全体
1,332人

自分のことが好きですか 1 2 3 4 5

35% 53% 7%

1%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

大人全体
1,323人

お子さんは自分のことが好きだと感じていますか

1 2 3 4 5
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【子どもの権利】

（子ども）

20-1 あなたは、子どもの権利について国際的な条 約があることを知って
け ん り こくさいてき じょうやく

いますか。

１ よく知っている ２ 聞いたことがある
き

３ 知らない（聞いたことがない）
き

（子ども）

、 。21-1 前の質問で１または２と答えた人は どのようにして知りましたか
しつもん こた

（一つ選んでください ）。
えら

１ 学校の授 業で ２ 家族から
がっこう じゅぎょう か ぞ く

３ 友だちから ４ ポスター・パンフレットで

５ テレビ・新聞・雑誌などで ６ 子どもの権利についての本で
しんぶん ざ っ し け ん り

７ その他（ ）

〔集計状況〕

・子どもの権利条約については中学生段階で半数以上が知らないと答えている。

・知る経路では、テレビ・新聞・雑誌などが学校に次いで多くなっている。

16% 48% 36%

10% 34% 56%

3% 22% 75%

2% 5% 93%

9% 33% 58%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15～ 17歳
427人

12～ 14歳
383人

9～ 11歳
437人

6～8歳
60人

全体
1 ,332人

子どもの権利についての条約を知っていますか 1 2 3

2 3

1 4

2 2 6

3 2

2 4

6 0
2 8 3

0 5 0 1 0 0 1 5 0 2 0 0 2 5 0 3 0 0

知 って いる人
55 2人

どこで知 りました か

1

2

3

4

5

6

7
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（大人）

20-2 あなたは、子どもの権利について国際的な条 約があることを知って
け ん り こくさいてき じょうやく

いますか。

１ よく知っている ２ 聞いたことがある
き

３ 知らない（聞いたことがない）
き

（大人）

、 。21-2 前の質問で１または２と答えた人は どのようにして知りましたか
しつもん こた

（一つ選んでください ）。
えら

１ 子どもの頃に学校の授 業で ２ 家族から
がっこう じゅぎょう か ぞ く

３ 友だちから ４ ポスター・パンフレットで

５ テレビ・新聞・雑誌などで ６ 子どもの権利についての本で
しんぶん ざ っ し け ん り

７ その他（ ）

…「子どもの権利条約」に関する大人対象の質問は追加調査時のもの〔集計状況〕

・大人でも 「知らない」との回答が三分の一あった。、

・知る経路では、テレビ・新聞・雑誌などが圧倒的であった。

11% 56% 33%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大人全体
635人

子どもの権利についての条約を知っていますか 1 2 3

13

31

330

50
23

16

25

0 50 100 150 200 250 300 350
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427人

どこで知りましたか

1

2

3

4

5

6

7



- 29 -

（大人）

22 あなたは「子どもの権利」についてどう考えますか。（いくつでも）

１ すべての子どもには等しく「子どもの権利」があるということを、子

どもたちにきちんと伝えなければいけない。

２ 子どもは、自分自身の「子どもの権利」が尊重されることにより、他

の人の権利を尊重することや「人権」の大切さを学ぶべきである。

３ まず、おとなが、一人ひとりの「子どもの権利」を守ることが大切で

ある。

４ 子どもに権利ばかりを教えるとわがままになるので、同時に義務や責

任も教えないといけない。

５ 義務を果たせない子どもに権利はないと思う。

６ その他（ ）

７ わからない

〔集計状況〕

、 （ ） 。・１番～３番を選ぶ回答が多いものの ４番も４割近くの大人 親 が選択している

・５番を選択する大人（親）も約４％存在する。

21

12

55

506

645

889

699

0 200 400 600 800 1000

大人全体
1,323人

子どもの権利についてどう思いますか

1

2

3

4

5

6

7
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【その他】

（子ども）

23 あなたは、自分の住んでいるところ（千葉県）が好きですか
じ ぶ ん す ち ば け ん

１ 好き ２ まあまあ好き

３ あまり好きではない ４ 好きではない

〔集計状況〕

・すべての地域で 「好き 「まあまあ好き」が８割以上となった。、 」

40% 52% 6% 3%

55% 37% 4% 3%

70% 27% 1% 1%

67% 32% 2% 0%

59% 36% 5% 0%

45% 46% 7% 3%

40% 45% 9% 6%

54% 36% 6% 5%

50% 42% 6% 3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

君津

258人

安房

168人

夷隅

70人

山武・長生

57人

香取・海匝

90人

印旛

272人

東葛

114人

京葉

279人

全体

1,332人

自分の住んでいるところ（千葉県）が好きですか 1 2 3 4
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（１）相談相手、居場所と自尊感情（自己肯定感）の関係

・ 相談相手がいないと回答した子ども」「

→「大切にされている」に対する回答

・ ほっとする場所がないと回答した子ども」「

→「大切にされている」に対する回答

〔集計状況〕

・ 相談相手がいない」子どもは、大切にされていると「 あまり）感じない」割合が「 （

高い。

・ ほっとする場所がない」子どもは 「大切にされている」と感じる割合が少ない。「 、

21% 36% 18% 6%

19%

31% 46% 9% 3%

11%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

「いない」
103人

相談相手が「いる」
1 ,229人

あなたは自分が大切にされていると感じますか

いつも感じている ときどき感じる あまり感じることはない まったく感じない わからない

8% 29% 25% 8%

29%

20% 40% 17% 7%
16%

32% 46% 9% 3%
11%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

「ない」と回答した子
48人

「自分の家」を選択したなかった子
228人

ほっとする場所で「自分の家」を選択した子

1104人

あなたは自分が大切にされていると感じますか

いつも感じている ときどき感じる あまり感じることはない まったく感じない わからない
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（２ 「いじめ」と自尊感情（自己肯定感）の関係）

・ いじめにあったことがあると回答した子ども」「

→「自分のことが好き」に対する回答

・ いじめにあったことがあると回答した子ども」「

→「大切にされている」に対する回答

〔集計状況〕

・ いじめ」を３つ以上選択した子は、いじめられたことがない子どもに比べ 「自分「 、

のことが好きではない」の回答が倍の比率になる。

、「 」 。・いじめられた経験がない子は いつも大切にされている と感じている比率が高い

2 0 % 3 3 % 1 8 % 2 0 %

1 0 %

1 8 % 3 7 % 1 8 % 1 4 %

1 3 %

2 1 % 4 0 % 1 4 % 1 0 %

1 5 %

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

「い じ め 」を ３つ 以 上 選 択 し た 子

2 3 5人

何 ら か の 「い じ め 」を 選 択 し た 子
6 8 9人

い じ め ら れ た こ と は 「な い 」と 回 答 し た 子

6 4 3人

あ な た は 自 分 の こ とが 好 き で す か

好 き ま あ ま あ 好 き あ ま り 好 き で は な い 好 き で は な い わ か ら な い

26% 50% 11%

5% 8%

28% 46% 10%

4% 11%

32% 44% 10%

3% 11%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

「いじめ」を３つ以上選択した子

235人

何らかの「いじめ」を選択した子
689人

いじめられたことは「ない」と回答した子
643人

あなたは自分が大切にされていると感じますか

いつも感じている ときどき感じる あまり感じることはない まったく感じない わからない
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・ いじめにあったときに助けてくれた人がいないと回答した子ども」「

→「自分のことが好き」に対する回答

・ いじめにあったときに助けてくれた人がいないと回答した子ども」「

→ 「大切にされている」に対する回答

〔集計状況〕

、「 」 「 」 。・いじめに際して 助けてくれた人 の存在が 自分が好き か否かに関係している

・いじめられたとき助けてくれた人がいる子は 「大切にされている」と感じる比率が、

高い。

8 % 2 4 % 2 3 % 2 7 % 1 9 %

1 9 % 4 0 % 1 5 % 1 2 % 1 4 %

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

助 け て く れ た 人 は 「 い な い 」 と 回 答 し た 子
8 1 人

子 ど も 全 体
1 3 3 2 人

あ な た は 自 分 の こ と が 好 き で す か

好 き ま あ ま あ 好 き あ ま り 好 き で は な い 好 き で は な い わ か ら な い

1 4 % 4 4 % 1 6 % 9 %

1 8 %

3 1 % 4 5 % 1 0 %

3 %
1 1 %

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

助 け て く れ た 人 は 「 い な い 」 と 回 答 し た 子

8 1 人

子 ど も 全 体

1 ,3 3 2 人

あ な た は 自 分 が 大 切 に さ れ て い る と 感 じ ま す か

い つ も 感 じ て い る と き ど き 感 じ る あ ま り 感 じ る こ と は な い ま っ た く 感 じ な い わ か ら な い
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（３）暴力と自尊感情（自己肯定感）の関係

・ おとなから暴力を受けたことがあると回答した子ども」「

→「自分のことが好き」に対する回答

・ おとなから暴力を受けたことがあると回答した子ども」「

→ 「大切にされている」に対する回答

〔集計状況〕

・大人からの暴力が「よくあった」子は 「自分のことが好き」の比率が半数以下とな、

る。

・大人からの暴力が「よくあった」子は 「大切にされている」といつも感じる比率が、

大きく減少する。

9% 50% 18% 6%

17%

20% 43% 14% 7%

16%

28% 42% 13% 6%

10%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

よくあった
66人

ときどきあった
304人

大人から暴力を受けたことは「ない」
931人

あなたは自分が大切にされていると感じますか

いつも感じている ときどき感じる あまり感じることはない まったく感じない わからない

21% 23% 19% 21%

16%

24% 46% 10% 8%

12%

27% 40% 13% 6%

14%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

よくあった
66人

ときどきあった
304人

大人から暴力を受けたことは「ない」
931人

あなたは自分のことが好きですか

好き まあまあ好き あまり好きではない 好きではない わからない
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（４）意見表明と自尊感情（自己肯定感）の関係

・ 言いたいことをがまんすることがあると回答した子ども」「

→「自分のことが好き」に対する回答

・ 言いたいことをがまんすることがあると回答した子ども」「

→ 「大切にされている」に対する回答

〔集計状況〕

・言いたいことをがまんすることが「よくある」子どもは 「自分のことが好き」な比、

率が下がり 「大切にされている」といつも感じる比率も少なくなる。、

14% 29% 17% 25%

15%

20% 41% 16% 11%

13%

25% 40% 15% 5%

15%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

よくある
330人

たまにある
737人

言いたいことをがまんすることが「ない」
235人

あなたは自分のことが好きですか

好き まあまあ好き あまり好きではない 好きではない わからない

24% 40% 14%

6% 16%

32% 47% 9%

3% 9%

33% 45% 8%

2% 12%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

よくある
330人

たまにある
737人

言いたいことをがまんすることが「ない」
235人

あなたは自分が大切にされていると感じますか

いつも感じている ときどき感じる あまり感じることはない まったく感じない わからない
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（５）子どもの権利条約の認知度と人権意識の関係

・ 子どもの権利条約を知っていると回答した子ども」「

→「いじめを受けたことがある」

・ 子どもの権利条約を知っていると回答した子ども」「

→「意見が大切にされている」

〔集計状況〕

・子どもの権利条約を「よく知っている」と回答した子は、いじめられたことがある

と回答している率が高く、また「大切にされている」と回答する率が少なくなる。

52% 48%

62% 38%

61% 39%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

知らない
645人

聞いたことがある
341人

よく知っている
110人

子どもの権利条約の認知度と「いじめ」の感じ方

いじめられたことが「ある」 いじめられたことは「ない」

19% 72% 8%

17% 75% 8%

9% 78% 13%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

知らない

749人

聞いたことがある

430人

よく知っている

122人

子どもの権利条約の認知度と意見表明の意識

意見が大切にされている ある程度大切にされている 大切にされていない
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・ 子どもの権利条約を知っていると回答した子ども」「

→「暴力を受けたことがある」に対する回答

・ 子どもの権利条約を知っていると回答した大人」「

→「暴力を加えたことがある」に対する回答

〔集計状況〕

・子どもの権利条約を「よく知っている」と回答した子は、暴力を受けたことがある

との回答比率が高い。

・子どもの権利条約を「よく知っている」と回答した大人（親）は、子どもへ暴力を

加えたことがあるとの回答比率が高い。

71% 24% 5%

74% 22% 4%

58% 31% 11%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

知らない

749人

聞いたことがある

430人

よく知っている

122人

子どもの権利条約の認知度と「暴力」の受け止め方

大人からの暴力がなかった とくどきあった よくあった

6% 44% 50%

3% 41% 56%

4% 34% 61%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

知らない
208人

聞いたことがある
355人

よく知っている
72人

子どもの権利条約の認知度と「暴力」の受け止め方（大人）

子どもへの暴力がなかった とくどきあった よくあった
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・ 子どもの権利条約を知っていると回答した大人」「

→「子どもの意見を大切にしている」

〔集計状況〕

・子どもの権利条約を「よく知っている」と回答した大人（親）は、子どもの意見を

大切にしているとする回答比率が高い。

【 その他」に書かれた回答から】「
Qつらい気持ちになったのはどんなとき
（子ども 「両親が言い争いになったとき 「学校にいけていない」） 」

「生きていること、生きていくこと、生きてきたこと 」、
（保護者 「軽い障害があり、そのために自分に自信が持てないとき」）
Q一番よく相談するのは誰ですか
（子ども 「本 「相談しない 「自分」） 」 」
Q大切にしてくれる相手は誰ですか
（ ）「 」「 」（ ）「 」「 」子ども 彼女 学童の先生 保護者 校長・教頭 近所の人たち
Qほっとする場所はどこですか
（ ）「 」「 」「 」「 」「 」子ども 自分の部屋 バイト先 塾 保健室 誰もいないところ
「彼氏の家」 （保護者 「自分の部屋 「トイレ」） 」
Q次のようないじめにあったことがありますか
（子ども 「石を投げられた 「ストーカー 「使いっぱしり」） 」 」

「プールに落とされた」
（保護者 「交換ノートに死ねと書かれた 「犯人扱いされた」） 」
Q暴力を受けたときどのような感じましたか
（子ども 「やり返してやろうと思った 「怖かった」） 」
Q子どもの権利についてどう考えていますか
・ 子どもが子どもとしての権利を理解しているとは思いませんし、親が「

子どもの権利について一定の答えはないと思います 」。
・ 子どもの権利ばかり教えると）自分は何もしなくてもいいと勘違いす「（

る子どもがいるので （同時に義務や責任も教えないといけない 」、 ）
・ 子供も子供の守られる権利を濫用してはいけない」「
・ 権利の前に家庭のしつけが必要ではないか」「

3 1 % 6 7 % 2 %

3 5 % 6 2 % 3 %

5 4 % 3 8 % 8 %

0 % 1 0 % 2 0 % 3 0 % 4 0 % 5 0 % 6 0 % 7 0 % 8 0 % 9 0 % 1 0 0 %

知 らな い
2 0 8人

聞 いたことが ある
35 5人

よく知 って いる
7 2人

子 どもの 権 利 条 約 の 認 知 度 と意 見 傾 聴 （大 人 ）

子 どもの 意 見 を大 切 にして いる ある程 度 大 切 に 大 切 にして いな い


